

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele:
VIENNA: la N. Dukas Nachf.,
Ruz. Augensfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
BUDAPESTA: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Barnat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloadă
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fa și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA” ieșe în dăcare di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 f. pe an.
Pentru România și strălăutate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate oș-
ciile postale din țintu și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața r. nr. 30.
Târgul Inului Nr. 30. Ataturu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă > P. u. n. n.
24 cor., pe 6 inuiz c., pe trei
luni 6 corone. — Un oacuplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 181.

Brașov, Luni-Marti 20 August (2 Septemvrie).

1902.

Petiția dela Pojun.

Sciirea cea mai nouă, ce ni-o aduc foile unguresci din Pesta este, că congregația comitatului Pojun a petiționat la dietă ca să pună odată capăt agitațiilor necurmte naționaliste, ce au cuprins în măsură îngrijitoare și poporul slovac.

Amintita congregație cere revizuirea legii naționalităților, pe motiv, că agitatorii naționaliști ar ațita poporul în contra statului maghiar, tot numai cu provocare la acesta lege. Legea dela 1868, după părerea majorității congregației din Pojun ofere agitatorilor o basă legală, așa că pe calea justiției nici că mai pot fi împiedecate „uneltirile” acestora. De aceea mai cer reprezentanții comitatului Pojun dela dietă, ca printr-o lege să ia măsuri preventive energice pentru a paralisa lucrarea de subminare a agitatorilor naționaliști.

Cererea celor dela Pojun reimprespătează numai o veche dorință a șovinistilor, a căror parocsism a ajuns pe căldurile acestea erăși la un grad foarte îngrijitor. De sigur, că contribuie foarte mult la această stare psihică a lor și apropiata serbare „centenară” a lui Kossuth.

Ar voi aderenții fostului dictator să eternizeze memoria lui printr-o „faptă mare”. Ideia independenței Ungariei a căreia propovăduitor a fost Kossuth, epigonii lui ar voi să o promoveze și întărescă printr-un nou asalt sêlbatic asupra naționalităților nemaghiare. Să se ștergă și urmele îndreptățirii popoarelor nemaghiare de a trăi și a se desvolta pe temeiul limbei și al culturii lor proprii în acest stat.

„Am ajuns”, dice organul principal kosuthist, „la acel punct, că statul maghiar nu poate executa legea adusă (art. de lege 44 din 1868) fiindcă printr-asta țera ar fi dată pe mâna naționalităților. Dêr nu se

poate executa această lege în totă es-tinderea ei nici de aceea, fiindcă o mulțime de legi mai noue stau în contradicere cu ea. De gēba umblă unul și altul dintre politiciii maghiari să o aperse, cu casuistica sa.”

„Această lege e rea, — și nu mai poate fi susținută.”

Legea poate să fie rea, intru-cât n'a putut să garanteze naționalităților nici acele sfărmituri de drepturi, pentru a căror scutire a fost adusă. Dêr ni-se pare, că mai rēi decât acea lege au fost și sunt cei-ce au avut și au îndatorirea de a-o păzi și de a face să fie respectată. Și mai rēi sunt fără îndoială aceia, cari se folosesc de propria lor libertate și de poziția lor privilegiată față cu naționalitățile pentru a agita în contrapăzirea cinstite a acelei legi și a ațita mereu și cu tot mai mare cutezare în contra păcii și a bunei înțelegeri cu popoarele conlocuitoare.

Nu vom mai perde cuvinte despre fapta cea mai nouă a șovinistilor din Pojun. Vom reaminti numai la acest loc cuvintele lui Ludovic Mocsary, care în cartea sa cea mai nouă a spus epigonilor lui Kossuth, că independența țerii numai atunci o vor pute-o dobândi, când se vor împăca cu naționalitățile nemaghiare, și că politica de maghiarisare ce-o urmăresce așî șovinismul jidano-maghiar, se poate susține numai cu deplina sacrificare a ideii de independență și fără de nici un rezultat practic, ba chiar cu mari pagube și pericole pentru Maghiari.

Congresul sêcuiesc.

După o activitate de trei zile, congresul sêcuiesc din Tușnad s'a închis alaltă-eri. În prima zi (Joi) nu s'a lucrat mai nimic. S'au rostit discursuri și s'au constituit diferitele secțiuni, despre cari am făcut amintire în numărul trecut.

În ziua a doua (Vineri) s'a vorbit în

secția pentru produse despre modul în care s'ar pute da un mai mare avânt producțiunii inului în Ardeal. Profesorul *Heredi L.* a propus înființarea de societăți pentru producțiunea inului. Să se adreseze guvernului un memoriu, cerând înființarea unei colonii spre scopul acesta pe valea Mureșului. În Giurgeu, Alcsik, Covasna și Brețcu să se constitue cât mai curând asociațiunile amintite. Secția a hotărât să petiționeze pentru înființarea unei fabrice de cânepă respective în, în comitatul Ciuc. Pentru câștigarea sumei necesare de 8 milioane cor., să se înființeze o societate pe acții, pe care să o sprijinescă și statul.

În secția industrială referentul *Spaller I.* a propus, ca congresul să declare, că consideră de absolut necesară promovarea industriei de piatră. Spre scopul acesta e necesară deschiderea de mine de piatră; să se înființeze în Gyergyo-Sz.-Miklos școlă de cioplit piatră și să se construască cât mai curând linia ferată sêcuiescă. S'a vorbit apoi despre industria de ceramică, care în ultimul deceniu a decăzut mult în Ardeal. Referentul *Orley* a propus, ca să se înființeze în diferite puncte asociațiunii pentru procurarea de material brut, în Târgul-Mureșului și Odorheiul-secuiesc să se înființeze grupări speciale pentru industria olăritului, er pentru procurarea mijloacelor necesare să se cêră ajutor de la stat.

În secția pentru emigrări și balneară *Barabas Endre* a vorbit despre șorțea Maghiarilor, cari trăesc în România. El dișe, că în România trăesc 250,000 Maghiari, dintre cari 60,000 sunt Ciangăi, restul cetățeni ungari, er 40,000 dintre aceștia e populație tolerată. Spune, că Maghiarii sunt românisați (!) în mod brusc. Guvernul român ar fi interdis cărțile din Ungaria în școlile maghiare din România. Pe când străinii mai nefinsemnați în număr au biserici, și limba lor maternă e permisă în școlă ca și în biserică, pe atunci Maghiarii nu se bucură de loc sêu numai în măsură minimă de acest privilegiu (?) Cei peste 100,000 Maghiari rom. cat. n'au nici biserici, nici școle în România; ev. reformații au o școlă primară,

dêr și în acesta de la 1894 încôce limba română se predă de învățator român pe bani maghiari. La toate acestea vina o pörtă reprezentanța diplomatică comună, care nici-odată nu apêră interesele maghiare. Descrie apoi decadența morală a Maghiarilor din România. Intr'o moțiune cere energie, ca ministerul de esterne să aplice funcționari maghiari acolo unde Ungurii sunt stabiliți în număr mai mare și să facă a eși pretutindenți la ivelă independența de stat ungar. Propunerea s'a primit.

În secția culturală *Gödrö* propune, ca congresul să enunțe, că consideră de necesar înființarea unei școle militare de onveți în Seps-St.-Georgiu. Cestiunea a fost lăsată în suspens.

În ultima zi a congresului (Sâmbătă) s'au luat următoarele hotăriri:

Secția culturală a primit propunerea lui *Szekely I.*, ca elevi de meserii să fie primiți numai tinerii trecuți de 12 ani de la ucenicii să se pretindă în general un grad anumit de cultură; calfă să nu pötă fi decât acela, care a făcut clasa III de ucenicie, er școlile de meserii, cari nu pot fi susținute de comune, să trecă în administrația statului. — S'a primit propunerea lui *Sipos S.* ca: în Târgul-Mureșului, Odorheiul-sêcuiesc, Ciucsereda și pentru copiii Sêcuilor emigrați în România să se înființeze institute de creștere. Afară de acesta pentru copiii ciangăi din Săcele și România să se înființeze asiluri. Propunerile au fost permise cu adausul propunerii lui *Potsa I.*, ca pe părinții sêcui, cari au mai mulți de 4 copii, guvernul să-i ajutoreze în creșterea și întreținerea copiilor lor. — S'a primit de asemenea propunerea lui *Borbély S.*, ca în pedagogiile din Sêcuime să fie admiși după puțință numai elevi sêcui. — *Csernatonyi Gy.* cere într-un proiect de rezoluțiune, ca cu ajutorul „Kulturregylet”-ului și al altor factori culturali, să se formeze în comunele secuiesci cercuri culturale, cari să fie centrele vieții sociale.

În secția politică și a creditului, bar. *Banffy Miklos* a făcut propunerea: să se stabilească prin dietă, respective prin mu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Jemeljan Piljai.

De Maxim Gorjki.

„Nu ne rămâne alta, decât să mergem la ocne! E cam sărată, nu e vorbă, această muncă. dêr ce să facem? Altminteri perim de fôme!”

După-ce camaradul meu Jemeljan Piljai spusese acestea, își scose, pôte pentru a decea-ôră, punga din buzunar, se convinse, că este tot așa de golă, cum era și erî, suspină, scuipe, se întinse din spinare, fluierând încet înaintea sa și privind în sus la cerul senin.

Noi steteam culoați pe-o câmpie nisiposă, cam trei kilometri de Odessa, de unde venisem, fără să fi găsit de lucru, și ne sfătuiam tocmai, flămândi cum eram, în cotro să apucăm. Jemeljan stătea culcat cu capul spre câmpie și cu picioarele spre mare și valurile îi spălau vîjzînd picioarele desculțe și murdare. Se uita cli-pocind din ochi la sôre, se întinse ca un motan și se apropiă mai tare de mare,

așa că valurile îl spălau acum până la umeri. Acesta îi plăcea, căci îl transporta într-o dispoziție sufletescă trândavă-melancolică.

Eu priviam în spre port, unde se înălța o întregă pădure de catarguri și de unde venia un șgomot surd neregulat produs de lanțurile ancorelor, de fluieratul locomotivelor și de strigătele lucrătorilor din port. Acolo nu zăream nimica, ce să ne fi putut reînvia speranțele, că vom pute câștiga ceva, mă sculai deci și diși cătră Jemeljan: „Ei, apoi să mergem la ocne!”

„Fôrte bine! Dêr o să poți suporta acea muncă?”, mă întrebă eu o voce trângănată, fără să se uite la mine.

„Asta o s'o vedem pe urmă.”

„Așa-dêr mergem?” repetă Jemeljan, fără să se misce.

„Se înțelege.”

„Aha! Asta îmi place! Să mergem! Și Odessa aceea afurisită — lua-o-ar dracul — să rămână aici, unde stă. Și Odessa vré să fie un oraș de port! Inghiți-o-ar pământului!”

„Bine, bine! Scolă-te și să plecăm!

Cu înjurătură, nu poți pune slănină pe varză!”

„Unde? La ocnă? Bine. Inșe trebuie să scii, frățiore, că nici acolo n'o să ne procopsim!”

„D'apoi, că tu însu-ți ai spus să mergem acolo!”

„Fôrte bine, de diș am diș! Ce am diș, am diș! Nu iau nimic înapoi, din ce am diș! Inșe, că n'o să ne procopsim, asta o sciu eu siguranță!”

„Și de ce?”

„De ce? Sêu pôte tu cređi, că acolo tocmai pe noi ne așteptă și că ne vor dișe: Bine ați venit, domnilor, haideți încôce, aplecați-vê spinările și luați-ne banii! — Nu, asta nu se va întempla! Lucrurile stau așa: Acuma suntem stăpâni noi de noi...”

„Lasă-le acestea! Să mergem!”

„Așteptă! Noi trebuie așa-dêr să mergem la administratorul acestor ocne și să vorbim cu el în ton umilit, precum urmêză: Noi am venit la Escelența vóstră, să ne aducem pieile la târg, d-vóstrê veți bine-voi a ni-le jupoia pentru șese-deci de copece pe di! Și apoi...”

„Ei, tacî din gură! Scolă-te și haide! Până desêră sosim la satele de pescari, acolo dăm ajutor la stringerea mrejiilor și pôte ne vor da de cină.”

„De cină? Așa e! Aceia o să ne dea de mâncare. Pescarii sunt ômeni buni... să mergem, să mergem! O să găsim ceva bun, dêr în sêptemâna asta n'am avut noroc.”

El se sculă — ud de tot — se întinse, băgă mâinile în buzunarele pantalonilor, făcuți din doi saci de făină, scotoei prin ele, scose erăși mâinile gôle, se uită la ele ironic și apoi le duse la obraz.

„Nimica... De patru zile caut de geaba — nimica! Bine stăm, frățiore!”

Merserăm de-alungul țêrmului, schimbând din când în când câte o vorbă. Picioarele ni-se cufundau în nisipul môle, amestecat cu scoici, cari la isbucnirea valurilor dădeau un sunet melodic. Dinspre mare sufla un vânt rece, care ne rêcoria, și mergend mai departe pe câmpie rêscolia ici colo vârtej de praf.

Jemeljan, care de altminteri era vecinic vesel, părea descurăgiat, ceea-ce vêdend eu, căutai a-l înveseli.

nicipalitate maximul dărilor comunale; cheltuelile lucrărilor de stat se le suportă statul; se se micșoreze accisele după vin și bere; se se reguleze darea pentru vânșarea de bături așa încât dreptul de a vinde bături, să-l aibă seu comunele, seu cetățeni ungari; se se ștergă darea de venit cl. II și se se stabilească minimul scutirei de dare. S'a primit. — *Barabás* Endre a cerut printr'un proiect de rezoluțiune: 1) Congresul să enunțe, că consideră de absolut necesar înființarea unui institut secuesc pentru emisiunea de hârtii ipotecare. 2) La procurarea capitalului pentru acest institut, se vor avé în vedere diferitele fonduri comitatense și alte fonduri. 3) Să se aducă mulțumită băncii ipotecare ungare și altor bănci ipotecare din Budapesta pentru acțiunea lor. Propunerea s'a primit cu adausul, că congresul află necesar amestecul statului și conlucrarea tuturor factorilor competenți.

S'a vorbit în secția politică și de proprietate și despre cestiunea *segregărilor*. Să se împiedece darea drepturilor de segregare, și până când segregarea nu se va fi sfârșit, teritoriul menit pentru acesta să fie segregat pe baza măsurării și a prețuirii. Drepturile proprietarilor să fie scutite. Cheltuelile cu segregarea să le anticipeze statul.

În secția industrială s'a vorbit despre rețeaua liniei ferate în secuime și s'a cerut înființarea de căi ferate vicinale în interesul special al populației secuesce. *Sakats P.* a făcut propunerea, ca guvernul să fie rugat a înființa ateliere de țesătorie. Propunerea s'a primit cu adausul lui *Zakariás L.*, ca în acțiunea aceasta să fie atrași și Ciangăii din Săcele. — S'a pus pe tapet în cestiunea aceasta și necesitatea înființării teritoriului vamal independent și s'a enunțat, că toți trebuie să năsuască spre realizarea acestui postulat.

La 12 ore din zi s'a ținut ședința de închidere a congresului. Președintele de onoare bar. *Kemeny Kalman* a accentuat, că cestiunea secuescă nu este nici apărare, nici atac contra naționalităților, ci e apărare contra hôlei celei mari, care bântue secuimea, contra emigrărilor. Dacă societatea maghiară va lucra și dacă și guvernul își va da concursul, de sigur se vor dobândi rezultate mari.

Cu acesta congresul s'a închis.

Modificarea legii naționalităților. Municipalitatea comitatului *Pojun* s'a adresat dietei ungare c'o plângere eșită din inima șovinismului, ce grasază în acest comitat locuit în majoritate covârșitoare de Germani și Slovaci. Raportându-se la experiențele mai prospete, municipalitatea *Pojunului* spune, că vede cu mare îngrijire „patriotică” cum munca criminală a agitatorilor naționaliști face să i-se simtă în măsură mereu tot mai mare efectul

„Ascultă, *Jemeljan*, povestesc-mă ceva din pățaniile tale.”

„Ași vré frate, dér am slăbit din gură, căci îmi este gol stomacul. Stomacul este la om lucrul principal, și poți găsi monștri căți vréi, fără stomac însă nici unul! Când stomacul e mulțumit, se simte și sufletul bine. Ori ce acțiune a omului vine din stomac (?)... acesta o scii și tu tot așa de bine.

Apoi tăcu câțva timp.

„Ah, frate, dacă marea ar scóte la mal acum o miie de ruble — pe loc așa deschide un birt, pe tine te-ași pune tejghetar, eu mi-ași face așternutul în dosul tejghelei și mi-ași duce la gură direct de la butoiu o țévă și n'ași avé nevoie, de cât să inghit. Să mă ia dracul, dacă n'ar fi frumos așa ceva. Și pe țeran, pe proprietarul de pământ l'ași jupoia și l'ași întorce pe dos. Când ar veni la mine și m'ar ruga: *Jemeljan*, dă-mi pe credit un păhărel! — Ce! Cum? Pe credit? Asta nu se pôte. — *Jemeljan* fie-ți milă! — Ei, să-ți fac pe voie. Îți dau un păhar, dacă îmi aduci un car de lemne! Ha, ha, ha! Le-aș trage pielea!”

destrucitiv în mijlocul populației slovace care până acum a fost fidelă patriei. Presa națională slovacă mai ales însă „*Hlas Ludu*” ce apare în Budapesta, ațită ura de rassă, de clasă și confesiune în poporul slovac. Rêul este cu atât mai mare, căci agitatorii se refer la legea naționalităților. De aceea municipalitatea cere de urgență *modificarea legii naționalităților*. Și fiind-că după părerea ei, nu se pôte împiedeca pe cale justițiară această periculoasă agitațiune, dieta e rugată, ca prin lege și prin măsuri preventive energice să prevină lucrarea de subminare. Dieta se va ocupa pe la finele lui Octomvrie cu petițiunea acésta.

Situațiunea financiară a României. Cetim în „*Curierul Financiar*” din București: Evenimentul important al săptămânii este reducerea scontului Băncii Naționale a României la 5% și a dobân-dei împrumuturilor pe deposite la 6%. Aflu-ența aurului la Bancă a determinat această măsură, care a făcut cea mai bună impresie în toate cercurile noastre comerciale și financiare.

Tendința tîrgurilor financiare a fost totă săptămâna fermă. În special tîrgul rentelor române a înregistrat avansuri importante la Berlin, la Paris ca și la București. Întărirea din zi în zi mai mult a situațiunii economice și financiare a Regatului, atrage cu deosebire atențiunea capitalurilor disponibile cari au ajuns a se convinge, că fondurile române constituiesc pentru ele un escelent și foarte serios plasament. Acei cari având încredere în vitalitatea României și au plasat acum un an averea lor în rente române. Își ved astăzi această avere sporită cu 12 la sută, ér cei cari și-o vor plasa de acum înainte la aceleași rente, cu perspectiva de a le vedé mai înainte de finele anului *peste pari*.

Exercițiul 1901—1902 care se încheie la 30 Septemvrie viitor, se va solda, după cum se pôte vedé din situațiunea tesaurului cu un excedent de venituri de peste 15 milioane franci. Escedentul anului curent 1902/903, judecând după încasările efectuate în cele dintâi patru luni cari au dat până la 31 Iulie un escedent de încasări de 12.876.193 franci, se va solda și el, fără exagerare, cu un excedent de 20 până la 25 milioane franci. Adăogând la această strălucită situațiune și faptul, că esportățiunile României au ajuns cu mult superioare importățiunilor, înțelegem lesne pentru-ce capitalurile disponibile și-au concentrat toate privirile asupra rentelor române.

Visita Regelui Victor Emanuel la Berlin.

Pressa străină comentéză visita regelui Italiei la Berlin. Fie-care diar străin își dá părerea, după modul seu de a vedé; toate însă, independent de ori-ce credință politică, sunt de acord a recunósce însemnătatea politică a acestei visite.

„*Berliner Tageblatt*” spune, că „manifestățiunile de simpatie al căror obiect este regele Victor Emanuel la Berlin, sunt cea mai puternică garanție a tăriei

„Și de ce să fi așa tiran? Gândește-te, că și țeranul flămândește!”

„Cum? flămândește? Bine, foarte bine! Dér nu flămândește și eu? Frățiore, eu flămândește necontentit din ziua născerii mele, cu toate că asta nu stă scris nici într'o lege! Da! El flămândește? De ce flămândește? Din pricina recoltei celei próște? Nu cred... întâi este recoltă próstă în că-pățina lui și numai după aceea în țarină, înțelegi tu?

De ce nu sunt recolte próste în alte țeri? Pentru-că acolo nu le-au crescut capetele ómenilor numai ca să aibă unde se scăr-pina după urechi! Acolo lucréză ómenii cu socotélă — asta-i. Acolo, frate, pot amana plóia pe ziua de mâne, dacă astăzi nu e nevoie de ea, și sórele îl pot de asemenea slăbi, dacă e prea fierbinte. Ér noi? Ce mijloc avem noi la dispoziție? N'avem nici un mijloc, iubite frățiore... ah, dér acestea sunt glume — dacă însă așa avé în adevér o miie de ruble și o cârciumă — asta ar fi un lucru înțelegt!”

(Va urma.)

triplei alianțe și a înțelegerei strinse, ce există între puterile semnatare ale acestei alianțe. Și însemnătatea acestei manifestății este cu atât mai mare, cu cât ea se întâmplă aproape imediat după visita regelui Italiei la Petersburg, vizită, care a dat loc la multe comentarii, mai mult seu mai puțin verosimile, din partea diarelor stréine.”

Organul oficial al guvernului german „*Reichsanzeiger*”, salutând cu entusiasm sosirea Suveranului italian pe teritoriul german, spune că, „tripla alianță se rézemă pe reciproca înțelegere a puterilor semnatare în ceea ce privește statu-quo european și este o garanție puternică a acordului, ce a existat și va exista de pururea între Germania, Italia și Austria, relativ la toate cestiunile la ordinea țilei.”

Oficiósa „*Norddeutsche Allgemeine Zeitung*” spune, că „Regele Victor Emanuel găsesce în Germania inimă deschise, căci deja de trei generații există între casele de Hohenzollern și de Savoia o credincioasă prietenie, care pune sigilul legăturii politice între statul italian și german. Uréză Italiei, ca domnia lui Victor Emanuel al treilea să fie înscrisă în istorie ca epoca cea mai fericită a unei domnii neturburate și a unui fericit progres”. Își termină articolul cu îndemnul: *sempre avanti Savoia!*

Precum se vede din cele de mai sus, există o mare cordialitate în primirea ce o fac diarele germane suveranului italian Pe de altă parte, toasterile schimbate între împératul Wilhelm al Germaniei și regele Victor Emanuel al Italiei, au produs cea mai bună impresiune în toate cercurile, de óre-ce ele au confirmat pe deplin, că tripla alianță are o atitudine pacifică.

După o telegramă din Petersburg, cercurile politice rusesce sunt pe deplin liniștite asupra visitei dela Berlin „*Birsev. Vjedomosti*” accentueză, că întreaga Europă privește cu mare liniște la această vizită, în care nu vede alt-ceva, de cât semnul iubirei de pace și al solidarității statelor europene centrale.

Eremiade „patriotice”.

Pe archișoviniștii de la „*Független Magyarorszáq*” îi tortureză cumplit gândul, că „nația alcătuitóre” e împresurată pretutinden de dușmani. Mai deunăzi se plângeau, că Maghiarii nu se bucură de simpatii în străinătate. Acum îi vedem tânguindu-se amar, că și în „propria lor țéră” Ungurii se împiedecă la tot pasul de inimizii, cari pórta o luptă din cele mai crâncene în contra limbei și a instituțiilor unguresce (!)

Mult îi supără pe cei dela numita fóie pretinsa ură, ce ar nutri-o Croații față de Maghiari. În ura acésta sunt una domni și țeranii între Drava și Sava, unde sunt la ordinea țilei erupțiunile fanatismului croat contra Ungurilor. De când Coloman Szell stă în fruntea afacerilor țării, libertatea e mai mare, dér a crescut și libertinagiul și naționalitățile raliat sub diferite drapele „îndreptéză atacuri din cele mai nedrepte înotriva noastră”.

„Valahii cuprinși de furie — dice — ne înjură miniștri, dacă dau ordine pentru răspândirea culturii maghiare, și procurorul de stat nu-i improcuează, de cât în casurile cele mai rare pe ei și pe agitatorii sași, cari înundéză străinătatea cu articolele nepatriotice”.

Lucruri și mai grozave sciu să spună cei dela „*F. M.*” despre „lucrarea de subminare” a Slovacilor. Presa lor ar agita dilnic contra poporului maghiar și a instituțiilor maghiare. Ei au mers până a numi „cântec porcesc” imnul maghiar, sunt furioși pentru-că guvernul a ordonat investigație contra preoților slovaci, cari voiau să elimineze limba maghiară din școle, înjură pe episcopii catolici, pentru-că nu dau parochii capelanilor panslavi și sfirțică chipul episcopului evangelic, fiind-că acesta nu ia parte cu ei în defăimarea Maghiarilor. „*Zivena*”, „*Musealna sloven-*

ska spolionost” și „*Slovensky Spenokol*” sunt trei instituții puternice slovacesce, cari pórta luptă permanentă în contra Maghiarilor și ai căror membri se înmulțesc într'una.

Așa se vaetă „*F. M.*”

Mai mult îl intristéză însă împrejurarea, că acum și o parte a intelectualilor s'a înrolat în rândurile agitatorilor. Până acum — dice — numai semidoctii nebuniau pe Slovaci, Sërbi, Români și Sași, adî însă agitațiunea are rezultate atât de rele, în cât din punct de vedere al traiului, medicii, advocații, și în general ómeni culți defăiméză pe Maghiari tot ca șielementul necult.

„*F. M.*” se încercă a argumenta aceste aserțiuni hasardate c'un cas concret întâmplat în Croația, de unde s'au returnat număróse programe privitoare la cursurile din vacanță a medicilor, cu observarea, că „în Croația nu înțeleg de loc limba maghiară” etc.

Tot ce a spus „*F. M.*” sunt păreri subiective, espectorării fără de nici un rost și invinuirii réutációse. Că Nema-ghiarii ar urî pe Maghiari ca popor, este un neadevér din cele mai corurate. Tot atât de neadevératá este și aserțiunea despre agitațiuni în sinul naționalităților contra Maghiarilor. Nu naționalitățile agitéză, ci agitéză și ațită dilnic și în mod cu desevírșire abusiv și imoral gazetarii evreo-maghiari, cari din agitațiune își fac o profesiune și cari, cruțați din partea procurorilor, își permit a insulta și înegri tot ce nu cade în cadrul aspirațiunilor șovinismului descreerat. În pressă, în viața socială, în școlă, până și în biserică de pe amvon se pórta lupta cea mai detestabilă înotriva limbii și naționalității popórelor nemaghiare.

Acesta e adevérul. ér nu cel pe care vré să-l spună „*F. M.*”, care tocmai prin faptul, că scrie în spiritul urei și intoleranței de rassă, dovedesce ură neimpăcată, agită și ațită pe conaționali săi.

Grațiarea lui Mattasich-Keglevich.

După cum se anunță din Viena, fostul locotenent de ulani Géza Mattasich-Keglevich, care se afla în închisórea din Möllersdorf condamnat pentru nisce polițe, cari se dice, că ar fi fost falsificate pe numele véduvei principese moștenitóre Stefania și a principesei Luisa de Coburg, — a fost grațiat țilele acestea și liberat din închisóre. Sentința contra lui Mattasich-Keglevich s'a pronunțat la 31 Dec 1898 și fostul locotenent era condamnat la 6 ani închisóre, degradare și perderea nobilității. Sentința a fost confirmată de consiliul de revizie și repetițele cereri de reviziune n'au avut nici un rezultat. La intervenția rudelor sale, în fine, a fost liberat, după ce seșuse închis 3 ani și 8 luni.

Afacerea Mattasich-Keglevich a format obiectul de discuție al opiniei publice în diferite rânduri și la 8 Februarie s'a discutat chiar și în „*Reichsrath*”. Deputatul *Daszynski* a ridicat grave acuzări contra tribunalelor militare și a constatat, că sentința consiliului de revizie relativ la fixarea faptului, stă în contradicție cu sentința tribunalului militar din Agram. Consiliul de revizie a restrîns faptul la falsificarea iscăliturii véduvei moștenitóre. Cu totă această restrîngere, sentința consiliului de revizie a rămas aceeași, ca și a forului de prima instanță. Deputatul *Daszynski* a mai ridicat grave acuzări contra diferiților advocați, cari au intervenit în afacere.

Mattasich este fiul adoptiv al contelui Keglevich, care era mare proprietar în Croația. Acésta adoptiune a fost mai târziu anulată. Mamă sa, contesa Mattasich trăesce în Lobor, lângă Zlatar, unde se va duce acum grațiatul.

Princesa Luisa de Cobourg a fost acum pentru scurt timp la băile Elster, însoțită de dama sa de societate *Gebauer Fulnegg* și de medicul *Pierson*. De câte

va dă se află erași la Lindenhof lângă Dresda.

Substratul procesului Mattasich-Keglevich un diar din Viena îl resumază în următoarele:

Princesa Luisa de Sachsen Coburg-Gotha se afla în încurcături financiare, având datorii pe polițe în suma de 575.000 florini. Când polițele au venit la scadență, ele purtau pe lângă iscălitura ei și pe aceea a surorii sale, văduva moștenitoare înscălitură era plastrografiată. Mattasich amicul princesei, fu acuzat de această plastrografie, arestat și condamnat de tribunalul militar din Agram la 6 ani închisorie. Sentința însă a fost falsă, căci iscălitura princesei Luisa nu era plastrografiată. Lucrul acesta l'a recunoscut însuși consiliul de revizie. Și cu toate acestea consiliul a confirmat sentința din Agram.

SCIRILE DILEI.

19 August v.

Congregațiunile franceze în România. „L'Independance Roumaine” anunță, că mai multe congregațiuni din Franța au cerut autorizație ministerului român de culte, de a se stabili în țară și de a deschide școli.

Numiri de învățători reformati în București. Cetim în „E-k”: Episcopul reformat din Clușă, Dr. Bartok György, a numit la posturile vacante de la școala reformată din București pe d-șora Bokor Ilona învățătoare cu diplomă, din Huedin, și pe d-nii Ferenczy Sándor învățător la colegiul reformat din Clușă, precum și pe d-l Vincze Istvan, învățător la școala de stat din Damas. Incevăși foie spune, că toți trei sunt nisce talente, cari îndreptătesc la mari speranțe, așa că învățământul maghiar din România—numai câștiga poate prin aceste numiri.

—Vedem din acesta, că în timp ce la noi acasă, se împune în școlile noastre profesionale, întreținute din proprii noștri bani, instruirea în limba maghiară, — în școlile maghiare din România „episcopul” calvin din Clușă cu drept de jurisdicțiune numesce învățători, cari habar n'au de limba românească...

Morți în America. Din Berghin i-serie diarului „S. D. T.” din Sibiu: În ziua de 9 August dimineta clopotele bisericei românești din localitate prin sunetele lor jalnice și de trei ori repetite, anunțau, că s'a stins o viață omenescă. Cine a murit? se întrebau omenii. În Berghin nu s'a săpat nici un mormânt, căci repausul, are un tînăr Român, și-a dat sufletul departe de ai săi, în Sharon (America.) Intr'o usină de fer, unde Românul lucra din primăvara trecută, nenorocitul fu acoperit de ferul clocotind revărsat dintr'o căldare, ce a explodat. După șese zile de chinuri grozave și-a dat sufletul.

În sera de 21 August era timp noros, și plângeri și tângueli se aușiau erași pe ulițe, er omenii se adunau curiosi. Ce s'a întâmplat? Din America a venit erași o veste tristă. La 24 Iulie s'a îmbolnăvit un lucrător tot de la numita usină din Sharon, după cum spune părerea medicului de inflamație de ficat și la 4 August muri. În biserica evanghelică din Berghin s'a ținut la 24 August un serviciu funebru. Nici medicul (10 dolari), nici cheltuelile înmormântării nu le-a plătit proprietarul fabricii, și nenorocitul a fost înmormântat din colecta făcută de compatrioții săi din Berghin, lucrătorii la aceeași fabrică. Din cei 18 Berghineni, Sași și Români, astăzi numai 16 mai au speranța, că se vor pute întorce în patria lor. Dacă se vor întorce și aceștia, este mare întrebare.

Catastrofa în Caucaz. După sciri venite din Tiflis (Caucaz), un ghețar prăbușindu-se a distrus douăzeci de sate frecventate de vizitatori străini, pentru apele lor termale. Numărul morților e de 700. Pagubele cauzate se ridică la 40,000,000 ruble (peste 1000 milioane lei.) Marile pro-

porții ale catastrofei se explică prin faptul, că ea s'a produs aproape subit și n'a durat de cât 3 minute.

Manevre sângerose. Diarul „Süd-ungarische Reform” din Timișoara publică o scire senzațională. După acest diar la manevrele de glonțe și ar fi fost răniți 14 honveđi. Manevrelor au fost suspendate și s'a deschis o anchetă severă. Diarul din Timișoara dă loc numai cu rezervă acestei sciri, și mai adaugă, că la aceleași manevre s'au îmbolnăvit trei-deci de soldați de insolație. Aceștia au fost transportați la spital.

Cumpărarea unei moșii. Proprietarii români din Orăștioara-de-sus au cumpărat moșia de 300 jugere, proprietate de a vechii familii ungurești Barcsay, cu 22,000 cor. Moșia se află pe hotarele comunelor Orăștioara și Costesci (lângă Orăștie.)

Banca națională română și aurul. După cum suntem informați, s'au prezentat în timpul din urmă la ghișetul de schimb al Băncii Naționale din București diferite persoane cu sume însemnate de aur, cerând să li-se libereze în schimb bilete de ale Băncii. Aurul fiind în piață foarte abundanț în urma esportului mare de grâne, Banca a refuzat de a da bilete în schimbul monedelor de aur. Banca e datore a da aur contra biletelor sale, dăr nu este obligată a da bilete contra aur, favorizând în est mod jocul speculei asupra aurului, Banca Națională, care are de scop a favoriza tranacțiunile comerciale, de altă parte ținând cont de împrejurările arătate, a redus scontul ce era de 6%, la 5% anual și împrumuturile pe diferite (afacerile de Lombard) dela 7% la 6%.

Falsificatori de bancnote românești. Curtea de apel din Murș-Oșorhei s'a rostit Joi asupra apelului făcut de falsificatorii biletului de 100 lei al Băncii Naționale a României. Curtea a condamnat pe apelanți la următoarele pedepse: Pe Nicolae Licherie la 5 ani muncă silnică; Pe Ioan Munteanu, Lazăr Munteanu și Tânase Tarcea la câte 3 ani muncă silnică. Pe Ioan Giurcă la 2 ani reclusiune. Lui Arsenie Budak, Ladislav Lazarievici și Petre Bucurenciu li-s'a respins apelul, confirmându-se sentința tribunalului. Nicolae Schiopu a fost achitat.

Contra imnului „Gott erhalte.” În Vêrșet era introdus un vechi obicei, de a da în presera aniversării născerei Monarhului serenadă cu torțe, la care mica cânta „Gott erhalte”. Anul acesta nu s'a mai cântat acest imn, deoarece un număr de studenți universitari au cerut de la primar prin petiție omiterea imnului dinastiei. În lista semnatarilor petiției, douăzeci și patru la număr, vedem 15 negați Șvabi, Sërbi și un Român (Béla Murâr alias Murariu) și 9 jidovi. Nici un nume adevărat unguresc!

Militare. Ministrul de honveđi prin circulara sa de la 29 Iulie a dispus, ca de la 1 Octomvrie rezerviștii și toți aceia, cari schimbându-și domiciliul sunt obligați a-se anunța la primărie, vor trebui să facă această anunțare în termen de 8 zile și nu în 14 zile, cum se făcea până acuma.

Logodnă. D-șora Ottilia Ghimbășan și George Ciocan, logodiți. Făgăraș (Cuciulata), 28 August 1902.

Pentru o haltă. Locuitorii unui mic sat din Italia au găsit un curios mod de a protesta contra administrațiunei căilor ferate, care n'a ținut socotela de cererea de a se face o haltă pe teritoriul comunei lor, cu ocașiunea construiri drumului de fier de la Balsorano la Avezzano. În ziua inaugurării acestei linii, când trenul a ajuns în dreptul sus pomenitei comune, mașinistul înspăimântat opri brusc trenul, căci d'a curmedişul liniei erau lungiți vre-o sută de indiviđi. Aceștia erau: primarul, consilierii și delegații satului năpăstuit de administrația căilor ferate, și cari protestau

prin acest mijloc. Ceea-ce este mai curios, e că locuitorii au amenințat că vor repeta necontentii manifestația lor, până când satisfacțiunea le va fi dată.

Concertele muzicii comunale. Săptămâna acesta vor avé loc concerte în fie-care sëră la cafenea Neustädter.

Reflexiuni asupra „unificării” limbii literare.*

Recomand reflexiunile mele atenției binevoitoare a fraților liberi — celor chemați și aleși — din Regat.

În cele mai largi cercuri românești a strănit interes viu idea (ansată de vicepreședintele „Astrei” la societățile, d-l Iosif Șterca Șuluțiu, ca să ne „unificăm” limba literară.

„Pressa a început să-o discute, comitetul și secțiunile „Astrei” au pus-o la îndoială și a desbaterilor. Și acuma? Parcă a înghițit pământul idea! Numai „Familia” și „Drapelul” îi mai dau atenție.**)

Ce este cauza tăcerii? Pote e lucru cam ingrat de a mai discuta „unificarea”? Se poate... Credința mea este însă, că sunt încă multe de spus. Și e o datorință să le spunem.

De aceea viu și eu să-mi spun părerea cu totă sinceritatea.

Pote că vor fi rău înțelese spusele mele de unii „publiciști” susceptibili. Se poate. Dăr vor fi de sigur și de aceea destui, cari vor aprea adevărul și rostul acestor epurări.

Când un „Român de dincóce” ori vr'un Bucovinean se întîlnesc c'un frate din Regat — de regulă Bucureșcean — conversația lor decurge în cele mai numeroase casuri în chipul următor:

Mai întâi se „abordază” chestia națională, se discută politică. Românul liber de sigur se face cu multă elocvență, însă — de obicei — fără pic de cunoștință de cauză „frachelui ghe ghincolo” observarea, că este foarte mare greșală politică faptul, că nu avem cel puțin 50 de deputați în camera din Budapesta. (Sunt și de aceia, cari nu se sfiesc a dice „parlament”). Apoi constată, că Ungurii sunt omenii foarte culti și copleșanți. Dovadă: Domnia-Lui a călătorit cu Unguri, cari scieau — deși cam rău — francezese, și unul dintre ei i-a oferit cocónea Românilor cu locul său (cocóna nu „voiația” bucureștilor se spatele înainte.)

Acești Români liberi și-au câștigat cunoștințele etnografice în cupeul de clasa I. Alții ajungând în conversație până la punctul „Ungurii”, te asigură, că Ungurul este om periculos, dur, agresiv. Dacă Românul preacut nu ar fi om de tact deosebit și precaut în afirmarea vinderilor sale politice, mai scii! pote îl dădeau afară din cupeu. Acesta a făcut școala etnografică a Ungariei în cupeul de cl. II.

Cum însă și „voiașorul” de cl. I. și cel de cl. II. cunosc — din trenul accelerat — perfect de bine Transilvania, conversația trece dela politică la chestiunea limbii. Căci el prin faptul, că erași în țară, scie mai bine românește, decât ori ce Român „ghe ghincolo”. Literatură, gramatică, stilistică, sintaxă, morfologie — le are toate în delectul cel mic. Confundă, ce e drept, novele de ale lui Creangă cu de ale lui Slavici, atribue lui Eminescu ceea ce a scris Vlăduță, nu a ținut cont, că în București apar „Convorbirile”, „Noua Revistă lit. și pol.”, „Sămănătorul” etc. etc. și în Iași „Arhiva”. Deosebirea între Alecsandri și Alecsandrescu îi cade greu să o găsescă. Insă! Cu „sufisansă” elegantă fratele liber deplasază discuția. O frasă istetă, o întorsătură retorică șirătă și a! e perfect informat asupra „biografiei” autorilor români. Cu câtă vervă scie fratele liber să ne povestescă „avanturile galante” ale lui Alecsandri; cât de plastic pricepe să ni-l caracterizeze pe „papa murdar” Creangă.

„Da, să mă credeți, a fost un popă murdar fără maniere; ce să-i faci? nu era

*. Indată ce a fost sulevată chestiunea unificării limbii literare române, am declarat că vom da loc în colónele foiei noastre discuțiunei celei mai largi asupra acestei chestiuni. De atunci am publicat mai multe articole. Articolul de mai sus ce ni-l trimite d-nul Dr. Alexandru Vaida-Voevod, tratează tema din alte puncte de vedere încercându-se a combate mai cu seamă prejudițiile ce există în unele părți din România față cu Transilvanienii în privința limbii. — Red.

**). Tóte foile noastre i-au dat și-i dau atenție. — Red.

de — familie”. Urméază apoi syfilisul lui Eminescu, asupra căruia d-l Levantescu — să-l numim așa — e „inepușabil”, și scie să vorbescă par' că ar fi un specialist dermatolog. Delavrancea ne este prezentat ca „moftangiu”. Coșbuc e un „plagiator cu maniere mocănoșe”, Iorga un om, care cu ori ce preț voesce să fie „interesant”. Slavici a scris nisce „flea-curii”, bune pote de lectură pentru țărani, dăr nu pentru un public cu „pretenții literare mai superioare”. Urechia? Da, în Transilvania se crede, că a fost ceva de capul lui, însă în ultima analiză „de! (c'uu gest tipic) nici el nu a fost decât un palavragiu”. La fine pricepe Levantescu să deie o aromă deosebită espunerilor sale „din domeniul biografiei epurătorilor români”, delectând pe ignorantul „frache ghe ghincolo” cu câteva fapte, cari d-sa le găsese mai remarcabile în viața respectivelor autori.

Astfel de „dessert”, ori pupază pe colac a conversației literare a d-sale e, că Odobescu a devenit celebru prin „tesaurul dela Pietrôsa și prin mórtea sa tragică”, Hașdeu prin „spiritismul său smiuit”, doctorul Urechia și Vlăduță prin faptul, că primul „i-a tras chiulu” la al doilea, Majorescu „a dat divorț”, Gherea vinde „jambon și salată de ior”, Caragiale și-a încercat norocul ca — „birtas”... ș. a. în infinit! Ardeleanul, „prost și nemănerat” — ca aproape toți „Ungurenii” — a încercat de câte-va ori să-l întreprună pe Levantescu, în fine însă cu resemnare ascultă blasfemia unor nume, cari dênșului de când era copil șic i-au părăsit inunune de o aureolă sfântă. Pote își aduce aminte, dăr nu cutéză să rostescă în fața fratelui său liber cuvintele lui Eminescu:

„Astfel încăput pe mâna a ori cărui, te vor drege,

Rele or dice, că sunt tóte, câte nu vor înțelege,

Dăr afară de acestea vor căta vieții tale

Să-i găsescă pete multe. rătăși și mică

scandale.

.....

Tóte micile miserii unui suflet chinuit

Mult mai mult îi vor atrage, decât tot ce ai gândit”.

Însă numai timp scurt pote Ardeleanul să-și reciteze în memorie cuvintele de ale lui Eminescu, căci om despirit ce e Levantescu — el este totdeuna om de spirit — începe să-l „amuseze” cu epigrame de a le lui Radu Rosetti pe ignorantul de Transilvănean. În acest gen al literaturii „de spirit”, este acasă fratele liber Levantescu.

(Va urma.)

Ales. de Vaida-Voevod.

Literatură.

A apărut:

„Isus Christos”, cu cuvintele sfintei scripturi, de Dr. Petru Tarbu. Caransebeș 1902. Editura proprie. Tipografia diecesană. Prețul 2 cor. 50 fieri. O carte de 168 pagini, în care d-l profesor Carbu ne prezintă momentele cele mai însemnate din viața lui Isus, Mântuitorul neamului omenesc și întemeietorul bisericei creștine, cu însuși textul sfinților evangheliști.

În străinătate, și cu deosebire în Franța, această temă a fost tratată de reperi ori de cătră savanți preoți, în care operă a fost tradusă și în românește la București. Traducerea acesta a operei lui Didon a utilizat o și d-l D-r Barbu la compunerea cărții sale, împreună cu operele altor autori renumiți.

Cartea d-lui Dr. Barbu umple un gol în literatura noastră bisericească și merită să ocupe loc în biblioteca fie-cărui creștin.

Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 30 August 1902.

H. Pomul verde: D-na Proșteanu, Caransebeș; Marinescu, Buzău; Iliescu, Tîrgoviște; Callies, Oțmăneș, Păunescu, Vărtic, Magheru, Cornea, Poppi, Bucuresci.

H. Bucuresci: Dr. Codreanu, Panciu, Petrescu, Tîrgoviște; Angheliescu, Cappon, Tomescu, Simăia; Sococanu, Iași; Lochișanu, Măgureni; Teodorescu, Vioreanu, Bucuresci; Ilescu, Frunză, Ploiesci; Teodorescu, Predeal.

H. Grand: D-na Popovici, Tețu. Popescu D-na Radianu, Bucuresci.

H. Orient: Enescu, Alexandrescu, Băcău; Pană, Braila.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

Scrieri economice.

Manual complet de agricultură rațională, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala superioară dela Ferăstrău și la Seminarul Nifon Metropolitul din București. Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I. Agrolgia, s.eu Agricultura generală. 34 c.ole de tipar cu 217 figuri in text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol. II. Fitotechnia, s.eu cultura specială a plantelor, 38 c.ole de tipar cu 202 figuri in text. Carte premiată de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Vol. III. Zootechnia, s.eu Cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lăănă și lăptăria, 49 c.ole de tipar cu 225 figuri in text. Costă 8 corone.

Vol. IV. Economia Rurală, s.eu organizațiunea și administrarea moșilor mari și mici. Costă 8 corone.

Cartea d-lui prof. Maior se deosebesce esențial de lucrările de acest fel apărute până acum in limba și literatura română prin aceea, că este prima lucrare completă pe terenul agronomiei in limba noastră, care tratăză toate chestiunile cele mai mari ca și pe cele mici privitoare la agricultura română din toate țările locuite de Români, pe baza progreselor actuale ale științei și tehnicei agricole moderne. Ea ia serios concurența cu cele mai bune lucrări apărute până acum in limbile culte: germană, franceză, etc.

Economia pentru școlile populare compusă de Teodor Roșu, învățator la școala principală română din Lupșul Unguresc. Edițiunea a doua. Prețul 60 b. pl. 5 b. Porto

Despre influința împrejurărilor asupra acțiunilor și deprinderilor animalelor de Lamarek, cu un studiu asupra lui Lamarek de Panaite Iosin. Prețul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă. studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agricultură și fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „Sărăc in țără săracă“. Emisescu. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

„Cartea Plugarilor“ s.eu povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, creșterea vitelor“ etc. scrisă de Ioan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. (+ 6 b. porto).

„Stupăritul“, întocmit cu deosebire pentru popor, pentru începători și pentru toți iubitorii de acest ram al economiei, de Const. Dimian, preot in Brețou. O carte de 154 pag. format mare 8°. Prețul cor. 1.60 (cu posta cor. 1.70)

Cartea stuparilor sătenii de Romul Simu. Cu mai multe ilustrațiuni in text. Editura Reuniunii române de agricultură din comit. Sibiiului. Prețul francoat 80 b.

Insoțirile de credit împreunate cu insoțiri de consum, de vânzare, de viieri, ed lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de insoțiri, d-F. W. Raiffeissen. Edițiunea a V-a Trad. de Dr. A. Brode. Editura Reuniunii rom. de agricultură din comit. Sibiiului, Conține 227 pag. costă cor. 1.60 (+ porto 20 bani.)

Grădina de legume, de Ioan F. Negruțiu, profesor in Blăși. Pentru poporul nostru. scrierea d-lui prof. Negruțiu, e pe cel mai mare folos practic. Costă 50 b. (plus 5 b. porto).

Vinuri din pome, de Gr. Habin, prof. Este o carte in care se dau explicații și învățături amănunțite asupra modului cum este a-se face tot felul de vin din felurile pome. Prețul 40 b. (cu posta 45 b. n.1.)

„Sfaturile d'aur“, pentru sătenii români de totă ștarea și etatea, de Aron Boca Velcheranu. Prețul 60 b. (plus port 5 b.)

Imbunătățirea stării sătenului, de Gr. G. Pencescu. Prețul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura și îngrijirea grăului“, de I. F. Negruțiu. Pr. 14 b.(plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru școlile populare, de Teodor Roșu. Prețul 60 bani (plus porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. Pacățian. Pețul 40 bani (plus porto 5 b.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 30 August n. 1902.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%, Impr. căil. fer. ung. in aur 4 1/2%, etc.

Bursa de Bucuresci din 27 August 1902.

Table with 4 columns: Valori, Do. bândă, Scad. cup., Cu banl gata. Includes Renta amortisabilă, Oblig. de Stat (Oorv. rurale), Banca Rom. ult. div. fr. 12.81, etc.

Scompturi

Table with 4 columns: Location, Rate, and other details. Includes Banca nat. a Rom., Avansuri pe efecte, Banca agricolă, etc.

Bursa de mărturi din Budapesta. din 25 August 1902.

Table with 4 columns: Săminte, Qualitatea per Hect, Prețul per 100 chilograme, and Cursul. Includes Grâu Bănătenesc, Orz, Săcara, etc.

Cursul pieței Brașov.

Din 1 Septembrie n. 1902.

Table with 4 columns: Item description, Buy price, Sell price, and other details. Includes Bancnot rom. Cump., Argint român., Napoleond'or., etc.

Advertisement for '2 calle' (2 streets) application in the author's colonial goods store in Szász-Sebeș, managed by Iosif Onițiu.

Large advertisement for 'DESCHIDERE DE PRĂVĂLIE' (Opening of a shop) for Filiala Librăriei H. Zeidner, located at str. Orfanilor nr. 7.

Advertisement for 'Arverési hirdetményi kivonat' (Summary of auction results) listing various lots and their prices.

Advertisement regarding property auctions and legal notices, mentioning 'Arverezni szándékozók' (Interested parties in auctions).

Advertisement for 'A V I S' (Notice) regarding subscriptions to 'Gazeta Transilvaniei'.